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L’ERERAL a été sollicité par le personnel d’une résidence pour personne âgées pour présenter la loi 
Leonetti aux résidents qui souhaitaient avoir des informations sur la fin de vie. Nous avons à nouveau 
utilisé un petit questionnaire pour évaluer l’état des connaissances des auditeurs sur les notions 
relatives à la fin de vie et, d’autre part, leur expliquer les conditions d’application de la loi Leonetti. 

 
Peu de personnes âgées sont venues (8) ; il semblerait que la plupart des résidents aient eu peur 

d’aborder ce thème, d’en faire « des cauchemars ». 
Si l’on peut le regretter, le fait d’être en comité restreint a permis aux personnes présentes de nous 

faire part de leurs interrogations et d’aborder les choses de façon parfois très directe. Elles se sont 
montrées particulièrement curieuses et ont posé de nombreuses questions, notamment sur les 
droits et devoirs des médecins. 

Les personnels d’encadrement (4 personnes) qui étaient présents ont, eux-mêmes, été surpris par 
certains de nos propos et nous ont souvent interpellés.  

Au final, les échanges ont donc été constructifs et ont permis à chacun de mieux comprendre le 
débat actuel sur la nécessité (ou pas) de modifier la loi Leonetti. 

 

Résultats 
 
Age : Moyenne de 69 ans pour l’ensemble des participants (81 ans pour les personnes âgées ; 49 
pour le personnel encadrant). 
 
Sexe : 9 femmes (75,00%) ; 2 hommes (16,67%) ; 1 Non donné (8,33%) 
 
Question 1 : Pensez-vous qu’il faille aller plus loin, en France, comme dans d’autres pays (ex : 
Belgique), en autorisant l’euthanasie ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 10 83,33% 

Non 1 8,33% 

NSP 1 8,33% 

 
Question 2 : Pensez-vous qu’il faille aller plus loin, en France, comme dans d’autres pays (ex : 
Suisse), en autorisant le suicide assisté ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 6 50,00% 

Non 2 16,67% 

NSP 4 33,33% 

 
Réactions du public 

 « Je pense que c’est une personne qui aide à se suicider. »  

 « Mais on peut dire avant ce qu’on veut ? »  

 « Mais est-ce qu’une autre personne peut demander à ce qu’on donne la mort à un proche ? »  

 « Je pense que si une personne a envie de mourir, on doit la laisser mourir. C’est l’euthanasie ! »  

 « L’euthanasie, c’est la personne qui décide de mourir. Il faut que la personne ait toute sa tête. »  
 
Question 3 : Savez-vous ce que signifie l’obstination déraisonnable ? 



 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 8 66,67% 

Non 3 25,00% 

NSP 1 8,33% 

 
Réactions du public 

 « Je ne connais pas l’obstination déraisonnable mais j’ai déjà entendu parler de l’acharnement 
thérapeutique. » 

 « Mais il y a parfois un doute quand même. » 

 « L’obstination c’est quelqu’un qui est têtu mais déraisonnable c’est autre chose. » 

 « L’hôpital il y a des gens qui sont très bien et des gens… » 
 
Question 4 : Craignez-vous l’obstination déraisonnable ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 11 90,67% 

Non 1 8,33% 

NSP 0 0,0% 

 
Question 5 : Savez-vous ce que signifie l’abandon prématuré des soins ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 9 75,00% 

Non 1 8,33% 

NSP 2 16,67% 

 
Réactions du public 

  « Ca veut peut-être dire qu’on arrête avant que la maladie soit définitive. » 
 

Question 4 : Craignez-vous l’abandon prématuré des soins ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 8 66,67% 

Non 3 25,00% 

NSP 1 8,33% 

 
Réactions du public 

 « C’est la peur de toute personne. » 

 « On peut avoir peur que la personne n’aille pas jusqu’au bout. » 
 
Question 5 : Que craignez-vous le plus ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Obstination déraisonnable 3 25,00% 

Abandon prématuré des traitements 6 50,00% 

NSP 3 25,00% 

 
 
 
 
 
Question 6 : Connaissez-vous la loi Leonetti ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 



Oui 5 41,67% 

Non 7 58,33% 

NSP 0 0,00% 

 
Réactions du public 

 « L’information ne descend pas. » 

 « Est-ce que le médecin peut obliger le patient à suivre un traitement ? » 

 « Si un médecin décide d’amputer, est-ce que la personne peut refuser ? » 

 « Et finalement, par rapport à un patient, est-ce que vous avez le droit d’arrêter les traitements 
si la personne est non-consciente ? » 

 « Ce n’est pas le rôle du médecin que de donner la mort. » 
 
Question 7 : Savez-vous ce que sont les directives anticipées ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 4 33,33% 

Non 8 66,67% 

NSP 0 0,00% 

 
Question 8 : Avez-vous déjà rédigé une directive anticipée ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 0 0,00% 

Non 10 83,33% 

NSP 2 16,67% 

 
Réactions du public 

 « Mais si la directive anticipée n’est pas opposable, ça veut dire que si la personne est 
inconsciente on ne respecte peut-être pas la volonté du patient. » 

 
Question 9 : Savez-vous que l’on peut désigner une personne de confiance ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 8 66,67% 

Non 4 33,33% 

NSP 0 0,00% 

 
Question 10 : Pensez-vous que ces dispositions (directives anticipées + personnes de confiance) 
sont suffisantes ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 7 58,33% 

Non 2 16,67% 

NSP 3 25,00% 

 
 
 
 
 
Question 11 : Savez-vous ce qu’est une « Limitation ou arrêt des traitements actifs » (LATAs) ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 8 66,67% 



Non 4 33,33% 

NSP 0 0,00% 

 
Question 12 : Pensez-vous que les soins palliatifs doivent être développés en France ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 9 75,00% 

Non 2 16,67% 

NSP 1 8,33% 

 
Réactions du public 

  « Ce sont les mentalités qui sont en train de changer. » 

 « A l’hôpital je pense qu’il y a assez de soins palliatifs mais à domicile, c’est plus compliqué. » 
 
Question 15 : Pensez-vous qu’il faille aller plus loin, en France, comme dans d’autres pays (ex : 
Belgique, Pays-Bas, Luxembourg), en autorisant l’euthanasie ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 9 75,00% 

Non 1 8,33% 

NSP 2 16,67% 

 
Question 16 : Pensez-vous qu’il faille aller plus loin, en France, comme dans d’autres pays (ex : 
Suisse), en autorisant le suicide assisté ? 

 En valeurs absolues En pourcentages 

Oui 8 66,67% 

Non 1 8,33% 

NSP 3 25,00% 

 
 


